



漯河提升流调标准

本报讯(记者王明杰 通讯员纪雨辰 李元林)4月12日上午,漯河市召开疫情防控指挥部工作会,研判疫情形势,安排重点工作。漯河要求,要进一步提升流调工作标准,围绕核心区域、重点人群溯源追踪;要坚持“应隔尽隔、应隔快隔”,强化流调、转运、隔离专班之间的工作衔接,强化数据比对,加快隔离转运;要不断优化核酸检测流程,提升检测能力和质量,加密对隔离点、封控区、管控区内重点人群的筛查频次;守住“外防输入”关口,压实各“点长”“哨长”责任,持续开展“六个过一遍”;要强化宣传教育,引导群众戴好口罩、主动报备,不断增强自我防护意识;充分考虑特殊群体的特殊需求,突出人文关怀,坚决杜绝极端事件的发生。

郑州筑牢数字防线 提升应急处置能力

本报讯(记者卜俊成)4月12日,郑州市疫情防控指挥部召开视频会议,要求持续从严从紧从实抓好疫情防控各项工作。郑州要求,要织密疫情防线,持续扎紧“四个口袋”,筑牢电子围栏、数字防线,做好入郑(返郑)货车司机全过程、全链条、全覆盖闭环管理,落实省外人员入郑(返郑)提前主动报备、落地即赋码要求,加强对定点医院、发热门诊、集中隔离点、冷链食品等高风险岗位重点人群健康监测,切实降低交叉感染风险和疫情扩散风险;要持续提升监测哨点的灵敏度,坚持“四早原则”,规范哨点设置,加强哨点管理,发挥好医院、诊所、药店等“哨点”作用,督促宾馆、酒店等场所严格落实测温、验码、查验证明等措施,确保第一时间发现、处置疫情;要发挥好督导检查作用,强化重点场所、密闭场所等重点部位管理,对照防控工作清单和问题清单,以更加灵活、更具针对性、更有温度的措施,不断提升疫情防控应急处置能力和工作质效。

互联网医院保障患者就医需求

本报讯(记者赵志民 通讯员谢海芳 李想)近日,商丘市第一人民医院党委书记、院长韩传恩手把手示范互联网医院线上就诊的小视频“刷屏”了。在视频中,韩传恩现场演示互联网医院的就诊流程,关注“商丘市第一人民医院”微信公众号或服务号,点击下方的“在线问诊”,即可进入“商丘市第一人民医院互联网医院”进行线上问诊。网上问诊免费,为疫情期间不方便到医院就医的患者提供了极大便利。

除了互联网医院,疫情期间该院门诊、急诊正常开放,有就医需求的群众也可在网上提前预约后就诊。记者在商丘市第一人民医院预检分诊处看到,提前完成预约挂号的市民扫码、测温后,医务人员还要对就诊患者的流行病学史进行询问,就诊患者保持“一米线”安全距离,各诊室严格按照“一医一患一诊室”开展诊疗服务。日前,该院发布了疫情期间就诊注意事项,严格执行疫情防控规定,严防院内感染,始终将群众的健康需求放在首位,不断优化措施,方便群众就医。



←4月11日,在济源市一家美容院,卫生监督员对公共场所进行监督检查。连日来,当地卫生监督机构在全市范围内开展了公共场所疫情防控专项检查,进一步加强疫情防控常态化工作。
王正勤 侯林峰 解法成/摄

→4月11日,在郑州市某医疗机构,卫生监督员对疫情防控情况进行检查。连日来,郑州市卫生计生监督局对郑州市医疗机构新冠肺炎疫情防控开展专项检查。对检查中发现的问题,卫生监督员要求其立即整改。
高开颖 宁燕/摄



→4月9日,河南能源焦煤中央医院举行护理人员操作技能竞赛,进一步提高护理人员操作技能,优化护理服务。
王正勤 侯林峰 王雷/摄

省内首个肺动脉高压专病门诊开通

本报讯(记者丁玲 通讯员邢永田)4月11日,全省首个肺动脉高压专病门诊在阜外华中心血管病医院开诊,肺动脉高压患者在此找到“家的感觉”。

4月11日,在阜外华中心血管病医院门诊东区,结构性心脏病病区主任医师程江涛正在诊室耐心向患者询问病情并听诊心肺。

听说阜外华中心血管病医院不但组建了肺动脉高压多学科诊疗(MDT)团队,而且还开设肺动脉高压门诊,患者李某特别高兴,直呼找到了“组织”、找到了“家”。

几年前,李某被查出患有肺动脉高压后,就到全国各地看病。为了帮助更多的肺动脉高压患者,她还专门建立了一个近500人的微信群,方便肺动脉高压患者互帮互助。

以前,肺动脉高压患者不知道该去呼吸科还是心血管科就诊。肺动脉高压专病门诊的开设,方便肺高压患者就诊,有助于制定最佳的治疗方案,并且提供“一站式”诊疗服务。

程江涛说,肺动脉高压诊断难、治疗难,可能导致右心功能衰竭甚至死亡,而且是很多外科手术的禁忌证,有人将它称为“心脑血管领域的癌症”。肺动脉高压MDT团队组建、肺动脉高压门诊开诊,旨在通过多学科交流合作,提高各专科医生对肺动脉高压的诊断意识,积累经验,使肺动脉高压患者得到早期识别、早期诊断及早期规范化治疗,尽量提高患者生活质量,延长生存时间。

102岁老人股骨颈骨折 多学科专家悉心救治

本报讯(记者刘旻 通讯员刘言宏 范华雨)日前,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)郑州院区关节外科利用“洛阳正骨”单病种多学科诊疗(MDT)模式,成功为一位102岁的左侧股骨颈骨折患者进行了治疗。

患者曹女士因摔伤导致左侧股骨颈骨折,入住河南省洛阳正骨医院郑州院区关节外科治疗。102岁的她,除骨折外,还有高血压、骨质疏松症、脑梗死、脑萎缩、肺部炎症、肝囊肿、胸椎侧弯等病症,围术期风险较高。接诊的刘立云在例行术前检查的同时,启动院内MDT机制。

随即,院内管理和治疗团队协调包括临床、医技、麻醉、药学、护理、康复、营养等多个学科,启动院内多学科会诊专家,为曹女士制定了住院期间的治疗方案;明确了曹女士围术期的饮食、药物应用、功能锻炼、麻醉、护理、康复等注意事项。

3月31日,刘立云等成功为曹女士实施了左侧人工股骨头置换术。手术、康复过程都很顺利,曹女士已于4月6日康复出院。

驻马店市精神科疑难疾病诊疗中心开诊

本报讯(记者丁宏伟 通讯员樊凌姿)为进一步完善医疗服务体系,让优质医疗资源更好地服务群众,充分发挥驻马店市第二人民医院(河南省精神疾病区域医疗中心)在精神科危急重症和疑难病症诊疗等方面的引领作用,驻马店市第二人民医院成立驻马店市精神科疑难疾病诊疗中心,4月11日起开始正式运行。

在疑难疾病诊疗中心,深受精神疾病困扰的患者有望获得明确诊断和有效治疗,得到专业的帮助。此举有望缓解精神科疑难疾病患者看病难问题,进一步提升区域内精神科疑难疾病诊治水平。

该中心主要治疗的精神疾病包括精神科疑难疾病(难治性精神分裂症、儿童青少年心理行为障碍、双相情感障碍、物质依赖、老年性精神障碍、强迫性障碍等);合并多学科疾病的精神科疑难疾病(癫痫性精神障碍、与痴呆相关的精神障碍、内分泌相关精神障碍、脑器质性精神障碍、多种躯体疾病伴发精神障碍、中枢神经系统感染所致精神障碍、与心

血管相关的焦虑抑郁障碍、手术后精神障碍等);门诊患者就诊3次以上仍诊断不明确精神障碍患者,外院申请会诊的精神科疑难疾病,精神科住院患者7天不能明确诊断的,或2次普通会诊仍诊断不明确,以及治疗期间不明原因的病情加重或出现严重并发症的病例。

跨境电商零售进口药品 在郑州完成首单交易

本报讯(记者丁玲)4月11日上午,国家跨境电商零售进口药品试点在河南保税物流中心“全球汇”平台完成首单交易,正式启动试点业务。

首单药品是岭南正红花油,消费者在网上下单支付后2分钟,药品已完成通关,河南保税物流中心从医药仓库内取货,以快递形式将药品发送给消费者。每一件药品均贴有商品溯源二维码,扫码后可查询到药品基本信息、通关信息和物流信息,实现药品全链条、最小包装可追溯,确保用药安全。

消费者今后可通过跨境电商方式购买进口药品。线上,可通过“全球汇”网页端和微信小程序购买;线下,可在中大门店提货。

根据试点批复方案,首批试点药品为已取得我国境内上市许可的13个非处方药,分别为康腹止泻片和胃整肠丸、金牌风油精、樟薄玉香软膏、活络油、普济丸、健妇胶囊、薄荷活络膏、薄荷护表油、岭南正红花油、岭南黑鬼油、肚痛健胃整肠丸、四季平安油。消费者购买时,在交易限值内,关税税率为零。

凡人亮点

危急时刻 她热心救人

本报记者 刘永胜 通讯员 文建军 任倩

“像王巧玉这样品学兼优的同学,正是我们需要的护理人才,医院决定免去其笔试、面试流程,破格录用,录用通知书已经发出!”4月12日,在洛阳市第三人民医院(洛阳职业技术学院第一附属医院),该院院长邢建武对记者说。

王巧玉是洛阳职业技术学院护理学院2019级学生。1月25日,她骑车去洛阳市某医院实习的路上,看到一群人围在一起,走近一看,发现一名满身是血的中年妇女躺在两辆汽车中间,大部分身体被挤在其中一辆车底下。王巧玉赶紧上前,发现伤者当时的脉搏、呼吸都很微弱,一侧的瞳孔散大,对王巧玉的呼喊没有任何反应。现场情况紧急,王巧玉轻轻把伤者放平,让伤者呼吸更顺畅,然后不断呼喊,让伤者恢复意识,保持清醒。与此同时,王巧玉拨打了急救电话,直到急救人员赶到现场。后来,王巧玉还帮伤者办理相关手续、陪同检查,直到伤者被送进重症监护室,王巧玉才返回实习工作岗位。

李女士住院期间,其家人一直在寻找王巧玉。几经波折,李女士的姐姐终于找到王巧玉,顿时泪如泉涌,鞠躬致谢。

郑大五附院 开展术中“唤醒术”

本报讯(记者常娟)手术室内,无影灯下,开颅手术正在紧张进行中……这时,医生对患者问道:“你看着我手里的图片,告诉我图片上是什么?”“图片上是苹果。”患者的声音稳定而清晰。这是医生和患者在手术过程中的对话,这是神经外科手术中的“唤醒术”。

4月12日,采用此种方式,在郑州大学第五附属医院(郑大五附院)治疗后,患者赵先生的左侧肢体运动及感觉功能恢复正常。

近日,赵先生突发肢体抽搐,在当地医院检查后,被诊断为脑部肿瘤,肿瘤位于控制肢体运动的大脑皮层,术后发生左侧偏瘫的可能性非常高,属于典型的高风险手术。赵先生对是否手术始终难以决定,来到郑大五附院求医。

该院功能神经外科主任医师单峰经过评估,发现患者的肿瘤进行性增大,已经出现了继发性癫痫,如果因为惧怕手术风险,错过最佳手术时机,以后手术发生瘫痪的风险将会更高。借助各种先进的诊疗技术,在保留重要功能的前提下切除肿瘤,还是很有希望的。

术前,单峰多次组织科室人员进行病例讨论,力求在为患者保留肢体运动功能的同时,最大限度切除肿瘤;并请麻醉科、神经电生理科医师会诊,共同为患者制定手术麻醉方案。

术中,在神经外科手术导航技术辅助下,医生精准定位患者的肿瘤病灶,尽可能减少手术创伤。完成相应的手术步骤后,麻醉医师进行术中唤醒,赵先生完全清醒、逻辑清晰,没有感到明显疼痛,还和手术医师一问一答地“聊起来”。在聊天的过程中,手术医师通过功能区皮层电刺激技术及神经电生理监测技术,确认了功能区皮层的准确位置和安全的手术路径,采用肿瘤荧光示踪技术,明确了安全的手术范围。术后,赵先生四肢运动及感觉功能完好。

目前,经过术后的治疗,赵先生的左侧肢体运动及感觉功能已经恢复至正常。

河南三博脑科医院

启动大型救助活动

本报讯(记者杨须 通讯员秦宁)为更好地关爱帕金森病患者,4月12日上午,河南三博脑科医院针对省内重症脑功能障碍患者,启动大型爱心救助活动。该院在省内征集多名就医困难的脑功能障碍患者,经过评估后,可享受1万元~16万元不等的医疗救助。

该活动是为了有效提高患者的生存质量,推进脑科疾病的社会预防诊疗工作。符合救助条件的患者,在河南三博脑科医院进行DBS(深部脑刺激)手术治疗,可享受最高16万元的重症脑功能障碍基金救助。而在享受该救助的同时,患者在其他方面的保障待遇也不受影响。

“要让更多的脑病患者得到国内权威脑科专家的精湛治疗,在‘家门口’也能享受到便捷、优质的医疗服务。”此次救助活动的临床手术主要负责人说。